

矢志发展谱新篇

□ 特约记者 刘鸿雷 斌 潘永诚 周国辉 李存功

近几年来,广西烟草锐意改革,求实创新,团结拼搏,从徘徊中跃起,成为广西经济的重要支柱产业。特别是2009年广西烟草工商两家通过共同努力,完成了“百亿税利”目标,不仅造就了广西烟草行业的大发展,而且还折射出广西烟草人的新气象。特别是在这片火热如炙的八桂大地上,亮丽地展示出了广西烟草人澎湃与脉动的活力,一切都萌发出了发展与创新的诉求。

历史的选择 宏伟的蓝图

2009年,广西烟草行业实现工商税利达100.82亿元!

比自治区党委、政府和烟草专卖局2006年末共同确定在2010年完成“百亿税利”的计划整整提前了一年!

广西烟草行业由此成为全区首家实现税利100亿元的重点产业。这一标志性的突破,犹如一枝报春的喜梅绽放在广袤的八桂大地上。

广西烟草人再一次用行动证明,广西烟草不仅是广西重要的支柱产业之一,更是推动广西北部湾经济建设,拉动广西经济发展新的增长点。

打开记忆的闸门,重新审视发展历程,2006年注定是广西烟草发展史上不平凡的一年。

这一年,广西烟草面临着一个新的重大课题:在经历了“十五”期“二次创业”,刚刚走上从恢复发展再到高速增长,实现工商税利由“十五”初期的17.22亿元增加到“十五”期末的41.7亿元的广西烟草,又到了一个新的发展十字路口,在接下来的“十一五”期,广西烟草该何去何从?

尽管“十五”期,全区烟草行业取得了令人瞩目的成绩,但如何在新历史时期解决品牌培育相对滞后,市场布局不合理,卷烟销售结构偏低,优质烟叶供应不足,区内烟叶种植规模较小等一些发展瓶颈?如何在中国烟草发展的大格局中找准定位?如何在推动广西地方经济发展中有更大作为?成为广西烟草人不得不思考的现实问题。

没有人能预想到“十一五”期末广西烟草的发展将会达到一个什么样的新高度。

而今年的3月,广西北部湾经济区正式“扬帆启航”。面临着新的历史发展机遇的广西,以自身的“沿海、沿江、沿边”优越地理位置和丰富的资源,依靠勤劳勇敢的壮乡儿女,努力成为中国经济版图的第四极。

北部湾的崛起,首看工业。加快推进工业化进程,是建设富裕广西、实现跨越式发展的关键。

在广西壮族自治区第十届人民代表大会第四次会议上,通过了广西经济和社会发展第十一个五年规划纲要,全面实施“工业兴桂”战略被放在突出地位。烟草行业和制糖、汽车和机械、铝业、冶金、电力、建材等优势产业一道纳入广西“十一五”规划建设发展重点,“卷烟加工业和烤烟基地建设”成为自治区重点扶持的产业。

对于自治区党委、政府寄予的厚望,广西烟草人结合当时自身的实际,保守地制定了“十一五”期发展目标:至“十一五”期末,广西烟草年实现工商税利70亿元以上。

然而,这一目标却因广西烟草发展史上一个历史性的事件而戏剧性地发生了改变!

在“十五”期,因改革和发展卓有成效而成为中国烟草发展亮点之一的广西烟草,逐渐引起中国烟草高层领导的重视,促成了国家烟草专卖局姜成康局长在2006年11月到广西调研。

时任自治区党委书记刘奇葆亲自会见了前来广西调研的国家烟草专卖局姜成康局长一行,着眼于推进“工业兴桂”战略实施,从充分发挥烟草产业对加快广西北部湾经济区的建设作用出发,提出到“十一五”期末广西烟草年实现税利100亿元的宏伟目标。

一张在广西烟草史上具有里程碑意义的发展蓝图诞生了!

广西烟草人把这一历史事件喻为广西烟草发展的“第二个春天”。

“广西在全国范围内,总体还属于后发展地区,特别是工业,能够真正形成强大的支柱产业不多,如果实现了‘百亿税利’目标,那就对广西具有重大的意义。我们广西的产业很多,但是真正能够达到百亿税利的,从短期来看,也只有烟草这个行业了。”“‘百亿税利’目标的实现,具有直接和间接的作用,直接的是国家税收的增加,间接的是对地方经济发展起到巨大的推动作用。”一位自治区分管“两烟”生产的领导如是说。

对于中国烟草来说,统筹兼顾,高度重视、扶持少数民族地区、革命老区、边疆地区、边远

地区烟草事业实现跨越式发展,努力实现区域之间的共同发展,符合全行业的发展布局思路。

国家烟草专卖局明确表示,将从技术改造、烟叶供应、品牌发展、烟叶种植等方面加大对广西烟草行业的支持力度。困扰多年广西烟草特别是工业发展的瓶颈问题,迎刃而解!广西烟草再次面临重要的历史发展机遇。

“百亿税利”目标的提出,既是自治区党委、政府和烟草专卖局对广西烟草“十五”期发展成绩的肯定,又是对加快广西烟草“十一五”期发展的热切期盼,更是广西烟草人心中期待已久的梦想。

欣喜之余,广西烟草人感到更多的是责任和压力。

广西烟草原来制订的“十一五”期发展规划必须要推倒重来,而此时,“十一五”已经过去了一年,这年广西烟草实现的工商税利仅仅是接近52亿元,在接下来的4年中,广西烟草必须要每年保持12亿元税利的高速增幅,才能确保在2010年如期实现“百亿税利”目标。

尽管时间紧,任务重。但是有自治区党委、政府和烟草专卖局的鼎力支持,有良好的条件,有坚实的基础,广西烟草没有理由不勇挑重担,没有理由不加快发展。

好风凭借力,乘风正当时。新的目标,昭示着新的征程。承载着期盼和梦想,处于发展上升势头的广西烟草沿着新的规划蓝图指引的方向,应和着北部湾的涛声,在新的征程中阔步向前。

关怀扶助发展 众志成城力量

广西烟草“百亿税利”发展目标的实施情况,牵动着区党委、政府和烟草专卖局主要领导的心!

2008年初,在“百亿税利”处于攻坚阶段之际,上任不久的区委书记郭声琨书记就专程到北京会晤国家烟草专卖局姜成康局长,双方一拍即合:“广西烟草的发展,要以更高的标准和要求来谋划、推进!要争取提前一年实现百亿税利目标!”“两双巨手合力为广西烟草发展再加鞭。

在第十一届一次人代会上,自治区政府马飏主席将广西烟草的发展列入政府工作报告,这是广西烟草首次在自治区政府工作报告中现身。自治区政府还将烟叶生产列为农业化龙头项目,将烟草加工业纳入《广西千亿元工业产业和重点工业产业发展实施纲要》。

国家烟草专卖局对广西烟草的扶持更是“立竿见影”:将广西定位为“全国优质烟叶重点产区,加强对农业烟水配套工程的资金支持;加大对卷烟技改工程项目的扶持力度;在卷烟生产指标、优质烟叶采购等方面向广西烟草倾斜;支持广西地产卷烟实施全国市场开发战略……

自治区党委、政府和烟草专卖局的关怀,为广西烟草实现“百亿税利”目标提供了良好的政策环境。

作为产业链的组成部分,广西3万户烟农、20万户卷烟零售户在“百亿税利”工程中也做出了积极贡献。

“两年来,烟草公司给我们几户人家的烟田修了公路,还帮修了硬化引水渠,建了密集烘烤房。烟叶产量提高了,中上等级烟叶也多了,我们收入增加了不少。”家住桂西隆林县的一位李姓烟农激动地说。这位烟农2009年种烟10亩,出产烤烟近3000斤,其中,上等烟叶达2400多斤,上等烟叶比2006年增加了1000多斤!

广西烟草投资5亿多元推进的现代烟草农业建设,不仅提高了烟田的经济效益,更拉近了与烟农的感情。广大烟农与这位李姓烟农一样,勤奋劳作,刻苦掌握技术,极大地提升了自身种植烘烤水平,为广西卷烟品牌做强提供了优质的原料保障。

连续3年被评为广西“诚信经营户”的桂香烟店也是支持“百亿税利”的典型。这家店开在南宁火车站附近,店主邓新红把真龙烟排在最显著的位置,创下了月销真龙烟500多条的好业绩。“现在不像以前了。订烟、结算全部通过网上进行,时间人工成本减少了。烟草公司也非常尊重我们的意见。我们不好好推销广西烟,就对不起他们了”。

这是一位卷烟零售户质朴而真诚的话语。近年来,全区20万零售户切实加强自律建设,积极开展守法经营、诚信经营,减少了假、私烟的市场流通。同时,积极支持广西卷烟品牌培育,大力宣传和推介地产卷烟品牌,成为了“百亿税利”的重要推动力。

蓝图鼓舞人心,目标催人奋进。承载着“百亿税利”这一历史使命的广西烟草干部职工,以满腔热情和高昂斗志在自己平凡的岗位上

编者按

2009年,广西烟草以工商税利突破100亿元的优异成绩,提前一年兑现了在“十一五”期末广西烟草实现“百亿税利”目标的庄严承诺,创造了广西烟草发展史上的又一个奇迹。这一奇迹的诞生,既得益于广西自治区党委、政府和烟草专卖局的战略思维与鼎力支持,更得益于广西烟草上万名员工自强不息和顽强拼搏的精神。今天介绍广西烟草创新发展的动人事迹,为我国从事经济发展、产业研究、企业管理的专家和学者与广大读者提供一些可资借鉴的东西。

播洒着希望。

2007年,真龙品牌正式站上20万箱销量的历史性台阶,并由此入选“前20名全国性卷烟重点骨干品牌”。从年产十几万箱到20万箱,真龙品牌仅仅花了6年时间,而国内其他高档名牌卷烟历时均在10年以上。

敢想才能敢做。有了“百亿税利”这个梦,就有了广西烟草人“向全国市场要发展”、“向创新发展”等重大举动。

舒燕,广东市场营销员。首次到广东佛山促销,就创下了一个月内走访零售户2000户,成功说服800个零售户将真龙烟列入订单的奇迹。这位生性腼腆、身体纤弱的营销员,面对着经销户一双双疑虑的目光,她以特有的真诚、拉家常式的沟通,打动了经营户,使真龙品牌顺利进入广东市场。仅仅两年时间,广东就成为真龙品牌在区外第一年销量超过万箱的重点市场。

一块小小的高香生物薄片书写了“真龙”卷烟品质提升的传奇。这块富含着生物酶的薄片镶嵌在咀棒中,既放香,又吸害,开辟了卷烟减害新路径。这是由广西中烟上百人的技术研发团队历经160多次试验后开发出的“核心技术”。纵然经受了无数的挫折和失败,也没有磨平他们毅志和信念。因为他们知道,一个品牌的发展离不开强大的技术支撑,为了“真龙”的崛起,再艰难再曲折的道路也要闯下去。

勇气,源自于对事业的执着追求。石汉平,这位烟草专卖员中的硬汉子,平均每月会接到5条以上威胁短信,但他从未退缩。在2008年“3·15”行动中,他带领同事端掉一个制假窝点,面对着数倍于他们的制假团伙的包围,他们毫不畏惧,靠正义说制服假团伙将制假设备如数缴获……

一个伟大的目标,催生了一部动人的史书。广西烟草“百亿税利”目标实现过程,就是上下一致谋发展过程,是八桂人民齐心协力推动发展的过程,是广西烟草人敢于跳出旧思维、勇于拼搏的过程。这个过程将成为一笔宝贵的精神财富,永远载入广西烟草发展的史册!

辉煌的成就 历史的跨越

2006年5008亿元,2007年6907亿元,2008年8704亿元,2009年100.8亿元,从税利总额的数字跳跃中,我们感受到了广西烟草发展矫健而沉稳的步伐。

特别在2009年,面对国际金融危机的冲击,广西烟草认真贯彻落实国家关于上调烟草税收政策,坚持把价格转嫁给消费者,而是自行内部消化,既为国家增加了财政收入,又切实维护了消费者利益。

千里为跬步所积,大海为小河之汇。“百亿税利”的背后,是广西烟草留下的一串串闪亮的印迹。

——品牌发展成效显著。经过精心打造和悉心栽培,自主品牌的知名度和美誉度不断提升。

2006年以来,随着“真龙亮剑,走向全国”的号角吹响,“真龙”品牌加快了向全国市场进军的步伐,销售区域覆盖全国31个省、217个地市级公司,顺利实现了从区域性向全国性的转变,“真龙”品牌的产销量由2005年的46万箱,增加到2009年的2067万箱,增长近349%。

2007年,“真龙”商标被国家工商行政管理总局认定为“中国驰名商标”。

2008年,“真龙”卷烟品牌入选“前20名全国性卷烟重点骨干品牌”。

——现代流通水平明显提高。充分运用现代信息技术和手段,按照“电话订货、网上配货、电子结算、现代物流”卷烟流通模式,加快推进传统商业向现代流通转变。

截至2009年,广西烟草行业建成并投入使用了4个现代化物流配送中心,按客户订单组织货源工作全面推行,全区19万多户卷烟零售户,持证入网率达100%,电子商务初具规模,电话订货、电子结算率分别达到99.55%、75%,均高于全国95.18%、71.07%的平均水平。现代流通为广大零售户提供了优质高效的服务。特别是在广大农村地区,随着农网设施建设的加强和农网服务力量的充实,保证了农村货源供应。

——现代烟草农业建设扎实推进。现代烟草农业建设既是烟草行业夯实自身原料基础的需要,又是助力社会主义新农村建设的一项重要举措。

按照现代烟草农业“一基四化”要求,广西烟草加快了现代烟草农业建设步伐。至2009年底,累计投入资金5.388亿元进行烟水工程建设和烟叶仓库、烟站、烤房等基础设施建设。相继竣工烟水工程365项、密集型烤房11932座、机耕路46.73千米,农业机械投入使用面积覆盖7.27万亩。完成了10个村屯现代烟草农业试点,探索烟叶生产组织方式改革,“田改、烤改、苗改”及“两头工厂化、中间机械化”模式应用取得明显成效,烟叶生产的保障能力和可持续发展能力得到明显增强。广西烟叶等级合格率、工商交接合格率均高于全国平均水平。2009年,全区烟叶种植面积、烟叶收购量分别达到21.65万亩、62.62万担,烟叶发展初具规模。

——科技兴烟战略全面实施。近年来,广西烟草加大了对科技投入,斥资1亿多元建立了自治区、烟草行业级技术中心,并成立了博士后工作站。大力推进与科、研、院、所的合作,以强强联合方式进行科研攻关。分组加工、小叶组配方打叶技术、“三纸一棒”技术、香精香料技术、烟气化学成分分析等科研项目取得重大突破,共获得了20多项国家科技专利授权。2009年4月7日,“CNAS国家级实验室”花落广西中烟,这是目前我国对实验室检测与管理能力的最高级别认可,标志着广西烟草行业在卷烟检测能力上达到国际先进水平。

——管理创新促发展成为广泛共识。3年来,全国烟草行业《卷烟工业企业现场管理规范》、《卷烟生产企业QC成果现场评价标准》两大标准相继制订出台。可是谁又能想到,这居然是出自广西烟草人之手?

由过去行业标准的执行者,成为行业标准制订者、输出者,广西烟草完成了一个华丽的转身。通过加强信息化建设,资金管理系统、卷烟营销系统、专卖管理系统和卷烟生产经营管理系统、办公自动化管理系统等相继投入使用,广西烟草初步实现了传统手工作业方式向信息化管理的全面转变,其中,广西中烟还被授予“中国信息化五百强企业”荣誉称号。

积极导入六西格玛、6S管理模式、TPM管理、卓越绩效管理等等先进企业管理模式,在行业内第一家通过了质量、环境、职业健康、测量体系“四标一体”认证等等,为广西烟草行业企业管理的跃进做了最好的注解。

——打假打私成绩突出。广西烟草坚持把“端窝点、断源头、破网络、抓主犯”作为突出重点,始终保持卷烟打假工作的高压态势。

2006年以来,全区共查处涉烟违法案件57089起,其中涉案金额在5万元以上的制假售烟案件218起。收缴各类制假烟机148台(套),查扣各类非法卷烟78578.38件,收缴烟叶、烟丝19327.12吨,捣毁制假售烟窝点73个,移送公安机关处理违法犯罪人数1027人。成功打掉了一批重大制假售烟网络案件,多次受到国家烟草专卖局、公安部的表彰。

卷烟市场秩序明显好转,市场净化率达到90%以上,市场控制力明显增强。不仅维护了消费者利益,而且确保了国家的税收。

“百亿税利”目标推动了广西烟草在品牌、科技、管理、服务等重要业务领域的脱胎换骨般的进步,正是这些方面的喜人进步,广西烟草的发展才能一路精彩,又为“百亿税利”后广西烟草的持续发展打下坚实的基础。

立足新起点 再创新辉煌

“百亿税利”目标终由梦想变为实现,广西烟草又一次站在新起点上。

但是这一次,广西烟草人要考虑的,已经不是要不要继续发展的问题,而是要如何在更高层次、更高水平谋求发展的问题。

“水本无华,相荡乃生涟漪;石本无火,相击乃生灵光。”广西烟草人认为,广西烟草的发展不是单纯的个体存在,多年以来,特别是改革开放以来大发展的广西经济为广西烟草带来了广阔的环境和热切的期待,是蓬勃发展的广西成就了广西烟草辉煌的今天,灿烂的明天。

如今,广西北部湾经济区开发上升为国家战略;2009年12月,《国务院关于进一步促进广西经济社会发展的若干意见》正式公布;2010年1月,中国—东盟自由贸易区正式落成;广西社会经济的正步入快速发展的历史时期,加快产业发展,推进扶贫开发,完善基础设施、发展社会事业等,是广西在新时期实现又好又快发展面临的重大问题,仍然需要广西烟草做出积极的贡献。与此同时,宏观经济的良好环境也将带来全区卷烟市场销售总量和结构的提升,为广西烟草“卷烟上水平”提供了更广阔的舞台。

从广西烟草自身来看,尽管4年来的发展取得了长足的进展,但与烟草专卖局的要求和先进烟草省份相比,无论是税利水平、销售总量、单箱销售额,还是卷烟结构,都还存在很大差距。对于差距,广西烟草人认为必须通过加快发展、科学发展和跨越发展的途径来解决和弥补。

“大发展小困难、小发展大困难、不发展最困难”,这是广西烟草多年来改革发展总结出来的一条宝贵经验。

因此,无论是出于履行社会责任的需要,还是自身发展的需要,加快发展、科学发展和跨越发展都将是广西烟草行业完成“百亿税利”目标后的必然战略选择。必竟在经历了艰辛和挑战的洗礼后,广西烟草人进一步振奋了精神,夯实了基础,打响了品牌,积累了经验锻炼了队伍。

“冯唐易老,李广难封”。机遇如白驹过隙,稍纵即逝。“这个黄金发展时期广西烟草必须牢牢抓住,而且必须要有所作为。”广西烟草人认为。

进入2010年的首月,寒潮接连来袭,八桂大地略感寒意。但走入投资数亿元的广西中烟南宁工业园区技改建设工地,却是一番热火朝天的施工场面,一台台挖掘机在进行旧房拆除和地基挖掘,不久之后,一幢幢现代化厂房将拔地而起。

广西中烟技术先进、装备一流的技术中心研发大楼已经进入到最后的装修阶段,即将于数月后投入使用。

在百色、贺州、河池等优质烟叶基地,利用冬春农闲时间,以修建沟渠、机耕路、育苗工场、管网引水、提灌站为主要内容的现代烟草农业配套工程正在紧锣密鼓地推进,人们在为来年的好收成而辛勤和忙碌……

随着这些技术起点高,科技含量高,市场前景好的重点项目的陆续建成并投入使用,将对广西烟草的产业升级、效益增长和核心竞争力的提升发挥重要的作用。这也是广西烟草行业及早谋划未来发展大计、增强广西烟草行业发展后劲的重大举措之一。

除此之外,清醒认识自身所处的社会经济环境和行业发展阶段的广西烟草人,还紧密配合自治区党委、政府制定的三年发展规划,从更高层次上贯彻落实科学发展观,更高水准推进行业发展战略,以“加快发展、科学发展、跨越发展”为主题,以提升内涵质量为主线,推出多项发展举措:

在商业方面,将重点推进专卖综治、卷烟网络、数字挂烟、标杆管理、人才优化等六大工程建设,加快推进传统商业向现代流通转变,传统烟叶向现代烟草农业转变,传统企业向现代企业管理转变。

在工业方面,将以“卷烟上水平”为首要任务,以更加注重体现科学发展观要求,更加注重内涵式增长,更加注重自主创新,更加注重自主品牌发展,更加注重人力资本投资为指导思想,大力推进品牌发展上水平,市场营销上水平,技术创新上水平,原料保障上水平和基础管理上水平工作。

而正当广西烟草人准备扬帆启航之际,2010年2月1日,自治区党委郭声琨书记、自治区政府马飏主席与国家局姜成康局长再次举行会晤,共同谋划推动广西烟草的新一轮发展,提出“广西将根据烟草业发展势头并结合当前发展形势,以实现烟草‘百亿税利’目标为新起点,力争到2012年广西烟草业再上新台阶,实现税利增加50亿元,达到150亿元”,要求广西烟草“继续尽职尽责做好服务工作,完成预定的工作目标,促进广西经济平稳快速发展”。自治区党委、政府和烟草专卖局的殷切希望,给了广西烟草人极大的鼓舞,注入了强大的动力。

“衣上征尘犹未洗,跃马扬鞭再奋蹄”。新的起点,承载着新的使命,孕育着新的希望,期待着新的发展。相信,广西烟草人此行将不辱使命,再创辉煌。

在这个郁郁葱葱的季节里,八桂大地处处都洋溢着悸动的生机,一切都充满着成长的渴望。